

REDAȚIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
33AȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimează.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
redacțiunile Elzevir de anululuri:
In Viena: M. Duka Nachf.
Max. Augenthaler & Emmerich Leiser.
Hofmeister, Schalek, Rudolf Bossa.
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Baroily & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blioare. — Publicări mai dese
după tarife și învoială.
RECLAME pe pagina a 8.a o
seriă 10 or. senu 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. senu 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 86.

Brașov, Luni-Marți 18 Aprilie (1 Mai).

1900.

Nu înțelegere, ci obstrucțiune!

Peste câte-va zile monarchul nos-
tru pleacă la Berlin, la aliatul său,
care dimpreună cu întreaga popora-
țiune a capitalei germane îl așteaptă
cu brațele deschise.

Nimeni nu va contesta însem-
nătatea întrevederii celor doi împă-
rați ai triplei alianțe în timpul de
față, ori care ar fi motivul ei. Dér
ori și cine va trebui să recunoască
de altă parte, că Francisc Iosif I,
cu toate stăruințele, ce și le-a dat,
ajutat de guvernele sale, nu poate
duce cu sine în călătoria sa la Ber-
lin convingerea, că încurcăturile in-
terioare, de care suferă monarchia
dualistă de atâția ani, sunt delātu-
rate și că poporele împărăției, ce
o stăpânesce, sunt mulțamite și li-
niștite.

De sigur, că i va căde greu
monarchului septuagenar gândin-
du-se, că în momentele când va fi
salutat cu însuflețire de poporația
germană a marelui imperiu, Ger-
manii și Slavii supuși sceptrului său
continuă o luptă inversunată între
sine, care împiedică așa de mult
desvoltarea interioară și amenință or-
ganizațiunea de față a monarchiei.
In tot cazul luptele dintre slavism
și germanism în propriul imperiu
formază o ilustrațiune posomorită
la sărbătorile de primire, ce se vor
face domnitorului monarchiei po-
liglote în Berlin.

Marți au fost încordările și stă-
ruințele ministeriului Koerber, de a
face posibilă cel puțin o apropiere,
decă nu tocmai o împăcare între
Cehii și Germanii Austriei. Și-a în-
cercat norocul cu conferența de în-
țelegere și a reușit a întruni la un
loc pe reprezentanții ambelor tabere
naționale antagoniste. Dér n'a ajuns
la nici un rezultat favorabil, fiind-că
n'a cutezat senu n'a vrut să impli-
nescă nici minimul postulatelor, dela
cari Cehii făceau dependentă ori-ce
înțelegere cu Germanii și cu gu-
vernul.

In dieta boemă a fost dizele
din urmă o desbatere înfocată asu-
pra cestiunei limbilor. Cu acesta
ocasiune unul din conducătorii cehi
a declarat, că Cehii numai de aceea
s'au infățisat în conferențele de în-
țelegere, ca să facă guvernului cu
putință a-le da satisfacțiunea cerută,
— ceea-ce însă nu s'a întâmplat.
Se știe, că acesta satisfacțiune se re-
feră la postulatul de a-se restabili
cel puțin acea parte a ordonanțelor
de limbă desființate, care normază
valabilitatea limbii oficiale interne
cehice. Pentru cazul, că până în
ajunul întrunirii „Reichsrath“-ului,
ce se va întâmpla la 8 Mai, nu se
va da acea satisfacțiune din partea
guvernului, s'a pus în vedere din
partea cehică continuarea obstruc-
țiunei.

Astfel stând lucrurile, e invede-
rat, că nu mai poate fi vorba de o
înțelegere germano-cehă, fiă și numai
provisorică, pentru a face cu putință
mersul regulat al mecanismului par-
lamentar al statului. Este mai mult

ca probabil așa-dér, că viitorea se-
siune a parlamentului va fi tot așa
de stérpă ca și cele anterioare și nu
va pute înainta cu nimic lucrările
urgente parlamentare din cauza ob-
strucțiunei.

Firește, că în asemenea împreju-
rări nu-i speranță, ca să se pótă
vota budgetul, nici proiectele de in-
vestițiune, nici legile pactului. Și
póte s'o pățescă încă și ministru-
președinte unguresc Szell, întrucât
camera austriacă va fi împiedecată
de a alege deputațiunea pentru cvotă,
care să se pótă înțelegere cu deputa-
țiunea alesă de camera ungară.

Sunt puțin speranțe pentru o
soluțiune pacinică. Se vorbește, că
decă proiectul de lege al limbilor,
ce voește a-l presenta guvernul ca-
merei, în cas când n'ar mai avé alt
refugiu, va ține sémă de postulatele
drepte ale Cehilor, aceștia ar fi in-
clinați să renunțe condiționat la ob-
strucțiune. Dér aceste sunt până
acum numai vorbe. Fapt este numai,
că deputații cehi, cei moderați ca și
cei radicali, proced astăzi unanim
și sunt în stare de a împiedeca mer-
sul regulat al lucrării parlamentului
chiar și atunci, când n'ar fi susținuți,
ca și până acum, de către celelalte
partide ale dreptei, cum sunt Slo-
venii, partida catolică și Polonii.

In adevăr numitele partide au
dat pe față în timpul din urmă în
mod categoric, că nu aprobă ob-
strucțiunea Cehilor și în viitor. Mai
ales Polonii s'au pronunțat, că nu
pot să sprijinescă și de aici încolo
eventuala obstrucțiune cehică, căci
sunt de părere, că în contra Ger-
manilor nu se póte governa în
Austria.

In timpul din urmă Dr. Kra-
marz a încercat se câștige pe Un-
guri pentru dreptul public al Boe-
miei prin articuli publicați în foile
unguresci. Dér, firește, că n'a aflat
nici un răsunset, căci prea mare e
temerea Ungurilor de federalism.

Cu toate acestea Cehii se ved a
fi foarte hotărâți și atitudinea acesta
a lor face ca situațiunea să fiă foarte
nesigură și pentru Austria și pentru
dualism.

Politica maghiară șovinistă. Nisece
constatări foarte prețioase face organul par-
tidei populare maghiare în numărul său
mai nou asupra *politiceii maghiare șoviste*.
Motiv i-a dat de sigur ceea ce le-a scris
organul lui Banffy despre *șovinism*, ridicân-
du-l la trépta cea mai înaltă a scopului po-
liticeii unguresci. Vorbind de acest șovi-
nism, organul amintitului partid scrie între
altele:

„Ce a fost dela început până la de-
generarea sa din urmă politica governa-
mentală maghiară botezată urit *liberală*?
— O samovolnică centrală și locală, inte-
meiată pe domnia personală absolutistică...
Și care i-a fost rezultatul? In orbia ei fa-
natică a subminat, a sgduit și a nimicit
tote bazele creștinesci ale societății ma-
ghiare, încât o astfel de societate a încetat
de a mai exista; nu mai există putere so-
cială națională maghiară nici catolică, nici
protestantă. Politica acesta a certat între

sine toate bisericile și confesiunile creștine,
și chiootind: gaudet inter duos litigantes
tertius: *supremația ovréscă*. Eță, acesta este
politica națională maghiară șovinistă, care
se póte veseli acum asupra rezultatelor...
Sufletul omului se înfioréază de simptomele
cele mai noue ale acestei degenerări. Ră-
dăcinele acestei politici păcătoase au pătruns
și în mecanismul de nou introdus al ad-
ministrației justițiare, în curțile cu jurați.
Curtea cu jurați din Budapesta a achitat
pe toți acușaii învinuți cu infanticid și s'a
timbrat deja înainte ca antisemitism even-
tualitatea când jurații ar cuteza să osin-
descă pe aceia, în mâinile cărora s'a luat
viata unui infant născut viu. Er astăzi este
atacat procurorul, care, înfiorându-se de
verdictul de er, a cutezat să respingă pe
toți jurații ovréi într'un al doilea proces
criminal de felul acesta“....

Mai spune fôia din cestiune, că acesta
politică este, care „a ferecat în lanțuri drep-
turile libertății, a secuestrat consciența inde-
pendentă a cetățenilor, a lucrat sistematic, cu
societatea să devină cersitoare și josnică, nu-
mai ca sub falsa etichetă a liberalismului
se-și asigure domnia arbitrară, care în tim-
pul din urmă n'a mai fost nici absolutism
guvernamental, ci a degenerat în cel mai
sălbatic drept al pumnului“.

Pentru completarea tabloului „A-ny“
trebuia să mai adăugă, că tot acesta poli-
tică a șovinismului maghiar a fost și este
causa tuturor urgiilor, prigonirilor, ilegal-
tăților și volnicilor, ce s'au comis și se
comit în potriua naționalităților nemaghiare,
politică, ce a făcut, ca mahnirea și nemul-
țămirea să ajungă la cel mai înalt grad.

Din Austria. După cum se telegra-
fază din Viena, prima ședință a „Reichs-
rath“-ului va fi Marți în 8 l. c. — Din
Praga se vestesce, că guvernul central va
adresa încurând tuturor partidelor întreba-
rea, decă doresc să se convóce conferența
de înțelegere ceho-germană? La cas când par-
tidele ar da răspuns negativ, atunci guver-
nul va înainta însuși parlamentului proie-
ctul de lege despre regularea cestiunei de
limbă, proiect, ce va cuprinde în sine și
codificarea limbii cehice, ca limbă oficială
internă.

Ispita alegerilor.

Aprópe dîlnic cetim de un timp în-
cóce prin gazetele unguresci, că ispita
noulor alegeri turburá cumplit visurile și
liniștea somnului deputaților din dietă, mai
ales însă ale aceluora, cari nu sunt tocmai
pe placul actualului ministru-președinte.

Se afirmă constant, că în provinciă
în toate părțile se observă o mare mișcare
și că trece mult peste sută numărul aceluora
deputați, cari își tem serios mandatele.
Aceștia umblă cu limba soasă să-și caute
alte cercuri electorale, unde să-și pună
candidatura.

Mulți se întreabă, că în ce măsură ar
voi Coloman Szell să sporéscă numărul
micului său corp de gardă din deputații
actuali și din cei viitori, și o mare nel-
niște produce la cei „dubioși“ împreju-
rarea, că Szell a dat deja „achiul“ în pro-
vinciă și a început să-și organizeze ómenii
și să pipăe, care ar pute fi majoritatea
devotată lui personal în viitorea cameră.

Pe ați s'a convocat în Budapesta o
conferență a clubului partidei liberale și,
după cum anunță „Pol. Ert.“, mai mulți

membri ai partidei vor să pună pe tapet
o declarațiune de încredere față cu mi-
nistru-președinte Szell, din cauză, că — pe-
cum se dice — în timpul din urmă s'au
îndreptat în contra lui Szell dese atacuri.

Conferența acesta se consideră din
unele părți ca o bună ocaziune, ce li-se
oferă mamelucilor, de-a linguși pe ac-
tualul distribuitor de mandate, căci, își dio
unii, lui Szell nu-i place numai caviarul,
ci și tămăia. Se crede, că cu prilejul acesta
il vor tămăia pe d-l Szell chiar și tiszaiștii
și banffyștii, căci ei sunt mai ales aceia,
cari își tem cojocul în fața viitorea cam-
panii electorale.

Foile, cari combat actuala direcțiune,
sunt pline cu combinațiuni de tot felul.
Din parte opozițională se svonesce, că
deja s'a dat ordin fișpanilor și solgăbi-
reilor să fă cu ochii în patru, căci deși
noua lege despre judicatura curiei în cauze
electorale oprește vênătorea după suflete
și corupțiunea, totuși óre-care presiune se
póte face, mai ales, că „poporul“ e datat
la așa ceva, ba chiar așteptă să fiă pre-
sionat într'o direcțiune senu alta.

Vênătorea după mandate o face cu
mare sirguintă clubul independentilor și
înco prin „părțile ardelené.“ In Târgul-Mure-
șului se va și ține o adunare poporală
convocată de clubul independent, după
care vor urma alte adunări, căci, precum
se afirmă chiar de foi apropiate de guvern,
sunt în Ardeal 17 cercuri electorale în
care „stindardul independentilor“ a învins
și până acum. In cercurile acestea se vor
candida deputați așa diși locali.

Altă fôia scrie, că Szell a început să
pacteze cu cei de prin Slovacime, apoi
prin comitatele dunărene, nu mai puțin ca
în comitatul Pestei, unde se teme, că par-
tida poporală i va face rezistență seriósă.
In Bihor încă își are candidații. Pe mame-
lucul Fașie din cercul Ceica il va respălăti
cu un post la tabla regéscă din Oradea-
mare, și în locul lui va afla un alt om,
care să nu facă parte din garda tiszaiș-
tilor.

Vedem așa-dér, că se fac din greu
pregătiri pentru alegeri, de unde apare, că
ele nu stau tocmai departe și că e îndrep-
tătită temerea aceluora, cari tremură în fața
lor, deși organele guvernului țin să asigure
cu totă ocaziunea, că anul acesta încă
n'are să aducă o schimbare în camera
actuală.

**Conventul general al bisericeii e-
vangelice reformate din Ungaria a discu-
tat și cestiunea privitoare la titlul de „episcop al
Transilvaniei“, ce-l reclamă pentru sine epis-
copul rom. cat. dela Alba-Iulia. Raportorul
a propus, ca conventul să prezenteze mi-
nistruului de culte protestul districtului bi-
sericesco evang. ref. din Ardeal și sprigi-
nindu-l să-l róge ca să retragă ordonanța,
contra căreia se plânge numitul district.**

Comisiunea respectivă a mai cerut ca
ministru să liniștescă pe protestanți și a
făcut următorea propunere:

„Considerând, că prin acea dispoziți
a ministruului de culte, după care autorita-
țile sunt îndatorate de a titula pe epis-
copul catolic din Ardeal „episcop al Transil-
vaniei“, acest episcop rom. cat. din Ardeal
se investesce cu o poziți de drept public
mai universală și mai distinsă, decăt epis-
copii celorlalte bisericeii de acolo, e clar,
că prin acesta dispoziți apare vătămăta
egalitatea de drept a confesiunilor, ce se

esprimă în legi. Ministrul de culte trebuie să se fi rugat de a delătura această neînțelegeră și de a risipi îngrijirile.

Propunerea aceasta a fost primită fără de nici o desbatere de conventul general.

*

Un protestant de frunte cu care a avut ocaziune a vorbi un colaborator al fôiei „B. H.” a declarat acestuia, că guvernul ar pute scăpa din acest impas, dacă s'ar lăsa, ce-i drept, episcopului Majlath titlul de „episcop al Transilvaniei”, dăr autoritățile să nu fi obligate a folosi neconșionat acel titlu.

Sinodul eparchial aradan.

Arad, 16 (29) Aprilie.

Astăzi la ôrele 9 și jumătate s'a început serviciul divin în biserica catedrală pontificând P. S. S. D. Episcop Iosif Goldiș, asistat de părintele archimandrit Augustin Hamsea, protosincelii Popp și Mangra, protopresbiterii Moga, Miulescu și Serb, și diaconii Bogoievici și Dr. Suci. În decursul liturghiei Bogoievici a fost chirotonit întrun presbiter.

După chemarea Duhului Sânt, P. S. Sa deschide Sinodul la ôrele 12 $\frac{1}{4}$ în sala cea mare a seminarului diecesan, prin o vorbire în care constată progresul material al diecesei în ultimele 3 decenii. Spune apoi, că preoțimea și învățătoria din diecesă este cauza la multe din relele, ce sunt în diecesă. Mai vorbind P. S. Sa de unele denunțări, îndemnă la pace și bună înțelegeră.

La vorbirea P. S. Sale răspunde d-l Dr. Oncu, salutând pe Prea Sântia Sa, care pentru întâia-dată presidă Sinodul ca Episcop.

Apoi Prea Sântia Sa designă de notari interimali: din cler pe Ioan Georgia, din mireni pe Dr. A. Marta și Dr. G. Popa.

Făcându-se apelul nominal presidiul constată majoritatea absolută a membrilor și că sinodul este capabil de a aduce concluse; se predau apoi actele de alegere ale secțiunii și, anunțând presidiul ședința proximă pe mâne la ôrele 11, închide ședința.

Cronică externă.

Regina Victoria cătră Irlandesi.

După cum se anunță din Londra, regina Victoria a dat un manifest cătră poporul irlandez, în care dăce, că primirea ce i-s'a făcut în Irlanda, a mișcat-o adeno și va duce din Irlanda o frumoasă amintire. Regina rógă Providența, să facă a domni pace și armonia în popor, pentru-ca Irlanda să fi fericită și să prospereze. Pe sêma sêracilor din Dublin a trimis 1000 de funți sterlingi; pe primarii din Dublin și Belfast i-a ridicat la rangul de baroni, ér titlu de cavaler li-a dat primarilor din Core și Londonderry.

Regina a părăsit Irlanda după-oe timp de 3 săptămêni a petrecut acolo. De remarcat e, că aprôpe prin nimic nu s'au conturbat serbările date în onôrea ei. Inșe cu tótă această liniște aparentă a spiritelor, totuși cei din Londra nu légă marș speranțe de această visită. Din Irlanda regina va merge la Windsor, unde în proximele zile se va tiné un consiliu secret.

Incoronarea împêratului Wilhelm II de rege al Prusiei. Din Hamburg se telegrafază, că împêratul Wilhelm al Germaniei va merge la tómnă în Königsberg, unde se va încorona de rege al Prusiei. Incorporarea se va face în capela ciadalei din Königsberg, edificată în 1532. Tot aici s'au încoronat regii Prusiei Frederic I la 1701 și Wilhelm I la 1861. La serbare, care va fi probabil în Octomvre, vor fi invitați tóți principii regali și principesele Prusiei, precum și ceilalți principii domnitori germani, cari au fost inconșionțați deja despre acest act.

— Scirea din Hamburg e combătută de agenția „Wolf” din Berlin în felul, că cei din Berlin nu sciu încă nimic despre

o astfel de încoronare a împêratului Wilhelm.

Revolte. Din Washington se anunță, că în Columbia a izbucnit o rescôlă și rescuiații au ocupat Cartagene.

— O mare firmă comericială din Madrid a primit o telegramă din Kobe, după care fostul general din Cuba Rachi s'a pus în fruntea unei mișcări revoluționare, îndreptate în contra Americanilor și pentru independența Cubei. Se afirmă, că populațiunea orașelor mai mari simpatizează cu mișcarea acesta. O altă telegramă anunță, că generalul Maximo Gomez se pregătesce a pleca la San-Domingo.

Ordine pe insula Creta. În insula Creta domnesce acum ordine perfectă. Din cauza acesta puterile, cari au încă trupe pe insulă, au pornit negocieri între sine, ca trupele să fi retrase gradat, deja înainte de tómnă anului curent.

Rêsboiul din Africa sudică.

Tóte scirile, ce sosese din Africa de miață-đi, confirmă, că cele 40,000 de Englesi, pe cari i-a trimis Roberts din Bloemfontein s'impresure și să prindă pe inamic, n'au putut pune mâna pe nici un Bur. Cavaleria englesă de sub conducerea lui French și infanteria călărătă de sub comanda lui Hamilton, ori cât au înaintat de repede, n'au putut să ajungă pe inamic. French, care mergea înainte, a sosit pe drumul Ladybrandului când deja ariergarda Burilor dispăruse între munții situați spre nord de Ladybrand. Trupele aceste de Bur se retrăsese din Dewetsdorp.

*

Mareșalul Roberts telegrafază din Bloemfontein cu data de 27 Aprilie, că generalul French a intrat în acea đi cu cavaleria sa în Tabanehu, unde a aflat brigăđile lui Hamilton și Smith-Dorrien. Roberts spune, că eșirile de partea rêsăritenă a orașului sunt și acum dominate de inamic, pe care French și Hamilton se pregătesc a-l isgoni.

Lui „Times” i-se vestese din Bloemfontein cu data de 26 Aprilie, că Englesilor nu li-se va da ocașiă de a pricinui pagube simțite Burilor. Generalul Botha, care Lunia trecută sosise la Dewetsdorp, a pnceput îndată situațiunea și a dat ordin, ca trupele bure să se retragă imediat.

Tot acesta i-se comunică din Londra điarului „Kölnische Zeitung”. Fôia germană adauge, că la Tabanehu Burii i-au oprit locului pe Englesi și i-au reținut până când grosul armatei bure în retragere, a fost în siguranță.

*

Din Pretoria se anunță, că Burii își concentrează tóte trupele lângă Vynburg.

*

Din Ladysmith i-se comunică lui „Daily Telegraph”, că Burii fac pregătiri pentru a petrece ierna în Natal. Ei își duc vitele pe iernare în Natal și dela indigeni încassază dări de chiria pe locuințe. Din scirea acesta apare evident, că Burii nu se tem, că Buller va puté să înainteze în decursul iernii. De altfel Buller a mai trimis și acum în urmă trupe auxiliare lui Roberts. Trupele aceste, după cum anunță o telegramă, au fost trimise sub comanda lui Hunter la Kimberley pentru a merge să libereze Mafeking-ul.

*

D-l Max Müller, celebrul profesor dela Oxford, a publicat de curênd în „Deutsche Revue” un articol în favôrea Englesilor din Africa australă.

Comitetul central al Ligei germanice din Lipsca a răspuns d-lui Max Müller în următorii terment:

„Vei înțelege, că sublima mamă Germania, care-și iubese atât de mult chiar pe cei mai depărtați fii ai săi, și-a întors fața dela tine, că legăturile de rudenia între tine și națiunea ta s'au rupt și că nu mai ai dreptul de a te numi un German.”

Acest răspuns traduce esact sentimentul popular, care există în Germania față de Anglia.

SCIRILE ĐILEI.

— 17 (30) Aprilie.

Đina de mâne 1 Mai st. n. fiind serbată de lucrători ca đi de repaus, pe care o ține și personalul tehnic din tipografia noastră, numărul următor al fôiei noastre nu va puté să apară, decât Miercuri sêra.

Un frumos dar de Pasci. Ni-se scrie: „Mi țin de plăcută datorința a exprima mulțămită respectuôsă Ilustrei familii Mocsonyi, care în 9(22) Aprilie c., cu ocaziunea sêrbătorilor Invierii Domnului, pe ocaziunea sêrbătorii și din pietate creștinescă, au oferit de Pasci pentru tóți elevii și elevele, cum și pentru copiii sêracilor d'aici colac și ouă roșii, pentru-ca în đina de Pasci să suridă și cei ce au plâns tot anul. Au grăbit a face, ca đina de Pasci să fi veselă la 180 copii de-ai țêranilor români d'aici, împărțind darurile chiar își-și membrii Ilustrei familii Mocsonyi. Multe inimi întristate le-au înveselit, precum părintele bun înveșesece pe fii săi. În numele elevilor mei vin a exprima Ilustrei familii sinceră recunoscința, rugând' pe Atotputernicul, ca celor ce sunt în viață să le lungescă firul vieții cu sănătate la mulți fericiti ani; ér pe cei decedați să-i odihnescă în locașurile dreptilor. — Capolnaș, 24 Aprilie nou 1900: Emanuil Olteanu, învățator.

O reuniune de temperanță în Câmpia. Din comuna Țăgșor de pe Câmpia, se scrie, că la inițiativa preotului de-acolo, a d-lui Virgil Codarcea, s'a înființat o reuniune de temperanță, care până acum cuprinde în sinul său peste 30 familii. Scirea acesta e cu atât mai imbucurătore, cu cât în părțile acelea astfel de inițiative frumoșe, cari se tindă la ajutorarea și emanciparea nemijlocită a poporului de rënd, nu s'au prea pomenit până acum. Dorim din inimă, ca stăruința tinerului preot Codarcea să servescă ca exemplu de imitare și altor colegi ai săi din acele părți.

Mêsuri severe la granița română. „Kel. Ert.” e informat, că ministrul român de interne a dat ordin strict direcțiunilor de căi ferate române și autorităților dela frontiera româno-ungară, ca să oprêscă trecerea peste granița a tuturor persônelor, cari n'au pașapôrte regulate. Se vor sista chiar și certificatele provisorii pe 24 ôre.

Coloman Szell în Viena. Foile unguresci aduc scirea, că ministru-președinte Szell va merge đilele proxime la Viena, pentru-ca înainte de ce Majestatea Sa ar pleca la Berlin, să-i raporteze asupra unor afaceri curente, ce se refer la cestiuni interioare și esteriore (austriace).

Nou canonic în Blasiu. Fôia bisericescă din Blasiu primesce din Budapesta scirea, că Majestatea Sa a întărit numirea d-lui profesor gimnasial Alexandru Uilăcan în postul de canonic al capitlului metropolitan din Blasiu, în locul decedatului Elie Vlăsa.

Verificarea frontierei. D-nii colonel Groza, comandant de brigadă și șeful statului-major al corpului 4 de armată, și maiorul Demetriade, din regimentul Mehedinți, cari au stat câte-va luni la Budapesta, ca să pregătêscă, dimpreună cu autoritățile maghiare, programul lucrărilor pentru verificarea frontierei, s'au reîntors la Pasci în țêra.

Falsificatorii de bani dela Turda. Privitor la arestarea falsificatorilor de bani dela Turda, despre care am amintit la timpul său, se telegrafază acum din Cluși, că unul dintre falsificatori, anume Fenyvesi Victor, și-a recunoscut fapta. În urma acesta s'a dat de urma unei bande organizate de falsificatori de bani. Mașina, cu care fabricau banii, a fost aflată la Cluși, unde era îngropată în pământ. Doi tipografi din Cluși, Baga și Szigethi, au fost arestați. Notele false de câte 10 fl. au fost puse în circulațiune de Pusztai. Se dăce, că a mai fost arestat în cestiunea acesta un proprietar de pământ dela sate și un notar de cerc. În Turda se crede, că vor urma încă multe arestări. Bancnotele false puse în circulațiune reprezintă o sumă mare.

— Din Sibiu se scrie de-asemenea, că în timpul din urmă s'au pus în circulațiã acolo nisce bancnote false de câte 10 fl. unele mai bine, altele mai rêu reușite.

Inspecțiunea porturilor române. D-l Ion C. Grădișteanu, ministrul lucrărilor publice, care după cum se scie, se află în inspecțiunea porturilor române, a vizitat Vineri porturile Turnu-Severin, Gruiș, Cetatea și Calafat. De aici ministrul a mers să viziteze porturile Corabia, Turnu-Măgurele și Giurgiu. Miercuri se va întôrce în București.

Monach nou. Așesorul consistorial Ignatie Pap, tot-odată și protopresbiter în Arad, a fost tuns întrun monach la mănăstirea Hodoș-Bodrog. Episcopul Goldiș l'a făcut tot-odată și protosincel.

Incercare de atentat în contra unui episcop. Din Dobrițin se vestesece, că în contra episcopului romano-catolic de-acolo Wolafka s'a încercat un atentat. O calfa de mésar, om bețiv și depravat, a pêtruns în camera de lucru a episcopului c'un revolver. Un polițist însă, înainte căruia calfa cu numele Komadi, s'a lăudat, că va rêpune pe episcop, a alergat la timp pe urmele primejdiosului om și l'a arestat. S'a aflat la el un revolver încărcat cu patru cartușe. Dus la poliția, Komadi a mărturisit, că voia să impusea pe episcop.

Bastimentele române de rêsboi vor face micile călătorii de eseroițiu (manevre) începând dela 20 ale lunii viitoare. După terminarea micelor călătorii de eseroițiu, bastimentele române de rêsboi, încrucișătorul „Elisabeta” și bricul „Mircea”, însoțiți de două torpilor: „Naluca” și „Smeul”, vor întreprinde o mare călătoriã pe cóstele Anatoliei și al mării Mediterane. Actualmente încrucișătorul „Elisabeta” se află în docurile plutitóre ale arsenalului din Galați.

Filialele Băncei austro-ungare. Consiliul superior al Băncei austro-ungare, într'o ședință mai recentă a hotărât înființarea încă a 10 filiale în Austria, între cari pentru 9 s'a și fixat sediul, ér pentru a 10-a guvernul austriac și-a rezervat dreptul de a-l hotărâi mai târđiu. În Ungaria de-asemenea se vor înființa 10 filiale, și anume în orașele: Têrgul-Mureșului, Panciova, Szombathely, Keckemet, Neoplanta (Neusatz), Varașdin, Besztercebanya (Neusohl), Kaposvár și Neutra. Aceste filiale își vor începe în timpul cel mai sourt agendele, pentru cari deja s'au și ales dirigenții.

Un oficer austriac în Transvaal. Din Pojun se telegrafază, că locotenentul Ferdinand Messinger dela primul batalion de pioneri de-acolo, pe la începutul lunii lui Martie a părăsit garnisôna, fără să scie cineva. Numitul locotenent, după cum s'a aflat acum, a mers în Transvaal, căpêtând speșele de drum dela guvernul transvaalian. Messinger era un oficer fôrte activ.

Esplosiunea din Iohannesburg. Cu privire la esplosiunea în arsenalul dela Iohannesburg se scrie, că această fabrică de tunuri și de munițiune în stil mare s'a înființat numai înainte cu 4 luni. Burii în timpul din urmă au fost aviați numai la munițiunea din fabrică. Causa esplosiunei nu se cunôsce. Îndată după esplosiune, ce s'a întâmplat cu o gróznică detunare, tóte casele vecine cu arsenalul erau în flacări. Strigătele deperate ale femeilor și copiilor din stradele laterale au mărit încă spaima generală. Ambulanțele societății „crucei roșie” au dat ajutor răniiilor. Cei mai mulți lucrători ai arsenalului sunt Franceși și Italieni. Intre cei nenorociți s'a anunțat, că se află și directorul, inginerul Brack, un fiu al directorului de căi ferate din Elveția. Acesta însă este director al arsenalului din Pretoria și a telegrafat tatălui, că nu i-s'a întâmplat nimic, deôre-ce esplosiunea n'a fost în Pretoria, cum s'a anunțat întâiu, ci în Iohannesburg. Numêrul victimelor este mare: au murit 30 persône și 54 au fost vulnerate. Autoritățile s'au convins, că nenorocirea nu este a-se ascrie unei întem-

plări. S'au și făcut deja mai multe arestări. Se dice, că în 2—3 săptămâni arsenalul va pute să fiă erăși reconstruit și să funcționeze.

Posesorii de cai de pe teritoriul orașului Brașov se fac din nou atenți, că clasificarea cailor pentru miliția anul acesta se va face pentru orașul intern, Schei și Blumena în 1 Maiu n., er pentru celelalte părți ale orașului în 2 Maiu n. c., dela 8 ore dimineața în Tergul vitelor (Brașovul-vechiu).

Liferare. La camera comercială din Brașov se află concursul pe cale de oferte al direcțiunii monopoliului de stat sêrbesc din Belgrad (Serbia), pentru liferarea a 400 butoie nouș pentru petrol. Interesații se pot informa mai de-aprôpe la sus numita cameră. Terminul ofertei este 10 Maiu st. n.

Musică pe promenadă. Mâne dimineață, în 1 Maiu n. la orele 7, va cânta musica orașenescă pe promenadă.

Adunarea Asociațiunii meseriașilor români.

Brașov, 30 Aprilie n.

Erî după amêdi s'a ținut adunarea generală a „Asociațiunii pentru sprijinirea învățaceilor și sodalilor români meseriași” din Brașov. A fost o adunare succasă și bine cercetată. Atât vorbirea de deschidere a d-lui președinte Nic. Petra-Petrescu, cât și diferitele raporturi ale comitetului cu privire la activitatea sa, la administrarea cassei etc. au fost pline de constatări îmbucurătoare în ceea ce privește progresele, ce le-a făcut această vechiă Asociațiune.

Mai mult a preocupat pe membrii alegerea noului comitet, deoarece se scia de mai înainte, că neobositul președinte, d-l Nic. Petra-Petrescu, constrins de mulțimea ocupațiunilor sale, era hotărit în mod necondiționat de a-se retrage din postul de președinte. Aflarea unui bărbat capabil și hotărit, care să-l înlocuască, era ceea ce mău mult îngrija și preocupa pe membri, căci nu este ușor a găsi bărbăți, cari să se angajeze la o muncă atât de încordată, cum a fost munca prestată de președinții de până acum ai acestei Asociațiuni.

Dêr prin o bună înțelegere și încredere împrumutată a succes totuși adunării de erî să stabiliscă o listă, care a fost primită cu unanimitate și a satisfăcut, putem dice, pe toți, mai ales fiind-că după această listă au intrat în comitet câte-va forte nouș mult promițtore, ca d-l profesor Ioan Socaciu, d-l Petru Pop, d-l profesor Ioan Panfu etc.

Constituindu-se comitetul între sine, acesta și-a ales ca președinte pe d-l profesor Ioan Socaciu. Adunarea a salutat cu în-sufletite urări de „să trăescă” noul comitet și pe președintele său, er de altă parte d-lui Nic. P. Petrescu i-s'au adus mulțumite și elogiuri pentru zelul și statornicia, cu care timp de dece ant a condus această Asociațiune. Drept recunoștință între unanime aclamări i-s'a votat mulțumită protocolară, proclamat fiind în același timp și ca președinte onorar al societății.

În timpul alegerii și constituirei noului comitet adunarea, a fost condusă de d-l jude Petru Pop, a căruia procedere preventivă încă a contribuit mult la favorabila deslegare a cestiunei.

S'au anunțat și doi membri fondatori, dintre cari unul, d-l Petru Pop, a și depus imediat taxa de 20 fl., deși d-sa a contribuit în favorul societății un șir lung de auți taxe de membri ordinari. Alte amănunte vor urma în numărul de Duminecă.

Lume pécătôsă.

Casurile dese de furt, de omor, de falsificare și malversațiuni de tot felul, ce se întâmplă pe suprafața „globului maghiar”, atrag din ce în ce mai mult și atențiunea diaristiceii maghiare.

Așa fôia guvernamentală „Bud. Hir.” se plânge într'un prim articol al numărului său mai nou, că în Ungaria s'au sporit

grozav de tare *casurile sensaționale*. Drept cea mai nouă senzație, fôia unghurică citează cazul cu falsificarea de bancnote din Turda. S'a constatat, că înșelătorii au tipărit bancnote false în valôre de mai multe dect de mii. S'au aflat și confiscat până acum 400 de bancnote de câte 10 fl., și se anunță, că au fost în circulație bancnote în valôre de 20—30,000 fl. Acest cas de falsificare, dice „B. H.”, e cu atât mai însemnat, cu cât criminalii sunt de poziție socială mai înaltă. Au fost arestați: proprietarul de pământ Bela Csongray din Csegez și asesor de forul pupilar pensionat; notarul cercual Paska Simon din Sălciua, care e totodată și magistrul postal și conducător de matricule; Szigheti Peter, tipograf din Clușiu; tinêrul tipograf Fenyevessy Victor, fiul unui funcționar de stat din Clușiu; Pasztai, organizatorul bandeii; mésarul Segesvary Sandor din Turda; băcanul Nagy Ferencz din Turda; cărmărița Nagy Maria din Turda și cetățenul Baga Jozsef din Clușiu, la care s'a aflat îngropată mașina de tipărit bancnotele, dêr care a dispărut înainte de a-se face perchișiția domiciliară. Foile din Clușu spun, că „în falsificare sunt părtași forte mulți indiviți de poziție înaltă”. Se dice, că afacerea stă în strinsă legătură c'un omor comis nu de mult în comitatul Turdei și că încurând se vor face și alte arestări.

Êtă un fapt, care pune pe griji pressa maghiară, vorba fiind aici de-o bôlă socială primijdiôsă, care se lătesce tot mai mult în țera. Din faptul acesta și din alte crime se constată, că de regulă criminalii de felul acesta sunt din classa cultă a populațiunei, sunt ômeni școliți, cu pozițiune în societate, ômeni, în mâinile cărora este depusă încrederea publică. Dêr tocmai pentru această ei sunt cu atât mai primejdioși.

„Bud. Hirp.” face constatări încă și mai îngrijtore în ceea ce priveșc *degenerarea morală* pe alte terene. Spune, că în Hodmezô-Vasarhely și în comitatul Timiș se dau casuri forte dese când femeile își învenineză bărbății, fiă pentru-ca să trăescă cu alții, fiă ca să ia premiile de asigurare a vieții. Nu de mult s'a întâmplat, că în Nagykorôs au fost puse în arest preventiv vro 20 de femei măritate, dômne și țărance, pentru abortări — lucru acesta, care aruncă o umbră tristă asupra idealului omenesc și a degenerării inimii femeesci de care Maghiarii trebuie să se cutremure.

Pe basa acestora, fôia unghurică dice, că nu se mai pôte vorbi de virtute, căci în statistica criminală ele sunt rare, ca corbii cei albi printre cei negri. Causa? Sunt raporturile de avere și mai ales sistemul de educație de aci, care pune temelă numai pe dezvoltarea intelectuală și măresce pretensiunile, dêr negliă inima, caracterul, consciința și sentimentul datoriei. Și-apoi cine nu înțelge, că mergând pe acest drum Ungurii nu vor puté să evite pustiirea, care după mărturia istoriei, a ajuns pe tôte acele popóre, cari s'au confundat în imoralitate?

Convocare.

Societatea română de diletanți „Progressul” din Făgăraș își va ținé adunarea generală Duminecă în 13 Maiu 1900 st. v. la 3 ore p. m. în localul obișnuit, iustitutul „Furnica” din Făgăraș la care sunt poștiți a participa toți membrii, precum și alți binevoitori ai acestei corporațiuni.

Obiectele: 1) Deschiderea ședinței și încassarea tacselor. 2) Constatarea membrilor prezenți îndreptățiți la vot. 3) Alegerea comisiunilor. 4) Raportul și rațiociniul comitetului. 5) Censurarea raportului și a rațiociniului. 6) Propuneri diverse. 7) Constituirea pe un nou period de 3 ani. 8) Inchiderea ședinței.

Făgăraș, 27 Aprilie 1900.

Dr. Ioan Turcu mp., Ioan Berescu mp.,
președinte. secretar.

Varietăți științifice.

Viitorul popórelor și al religiunilor. Cunoscutul filosof german, Eduard von Hartmann, s'a ocupat cu cestiunea această, și credem de interes a espune aici pe scurt părerile lui. După dênșul, luând ca normă actuala înmulțire a diferitelor popóre, la sfârșitul vécului viitor pământul va avé o populațiune de douê-ori și jumătate mai mare ca acum, din care mai bine de douê sute de milioane de locuitori vor trăi pe pământul rusesc, aprôpe douê sute de milioane în Statele-Unite ale Americii de nord, vre'o alte douê sute milioane vor fi Germani, dintre cari în Germania o sută douê dect de milioane.

Anglia, Italia și Austria, cea dintăi din cauza teritoriului restrins pe care-l posedă pentru traiul locuitorilor de rasă albă, cele din urmă și din cauza acesta și din cauză, că n'au colonii, nu vor puté avé un număr cu mult mai mare de locuitori ca acum, căci supraproducția de ômeni va emigra, fortamente.

Franța, din cauza încetei înmulțiri a populațiunei ei, nu va avé decât maximum cinci-deci de milioane de locuitori.

Așadar imperiul lumii, influența materială, morală și intelectuală vor avé o pe la sfârșitul vécului viitor Slavii, Germanii și Anglo-saxonii. Puteri de rangul întâi nu vor fi decât trei: Rusia, Statele Unite și Germania, și de abia Anglia se va ține de cода lor, grație numărului total al Anglo-saxonilor, pe glob, cari vor fi cei mai numeroși și a cărora limbă va fi cea mai răspândită.

Franța va declina, va căde la rolul Spaniei de astăzi.

Oricine își pôte închipui incalculabilele consecuțe politice, economice și intelectuale, ce vor decurge din această transformare a echilibrului internațional, produs de mărirea mereu crescândă a națiunilor numărôse și de darea înapoi mereu accentuată a națiunilor mic.

Dêr faptul acesta va produce și o consecuță importantă din punctul de vedere religios. Până pe la mijlocul vécului actual catolicismul era cea mai puternică ramură printre împărțirile religiei creștine și sta să dispute rangul întâi budismului. Protestantismul era încă debil, er ortodoxismul par'că scos afară din cauză.

Dêr progresele neașteptate ale Germaniei, Angliei și Statelor-Unite, au dat protestantismului o dezvoltare uriașă. Astăzi el a întrecut deja numeric pe catolicismul. Sôrtea acestuia fiind legată de țeri și popóre, cari declină sêu nu pot nusi la domnia lumii, ca Franța, Italia și Spania, fatalmente va urma progresiunea lor decrescândă. Pe când protestantismul fiind răspândit, impus și înmulțit de popóre, care cresc repede și ca număr și ca influență politică, economică și intelectuală, va coveși catolicismul.

În același timp ortodoxismul va profita de mărirea Rusiei și a poporului rusesc.

Peste o sută de ani, dice Hartmann, rolurile vor fi dect cu totul schimbate în sinul familiei creștine. Protestantismul va ține capul, urmat de-aprôpe de ortodoxism, amândouș în creștere continuă, er catolicismul va rămâné cel mai puțin important în continuă decrescere. Faptul acesta va avé intelectualicesc și moralicesc o influență colosală asupra mersului și dezvoltării omenirii.

Telegrafta optică. La școala de rêsboi din Metz s'a deschis un curs de telegrafta optică, telegrafta care, după cum se scie e bazată pe heliografta și care a adus mari servicii Englesilor în rêsboiul sud-african, căci li-a permis, spun ei, deblocarea Ladysmithului.

Grăție acestui sistem, Englesii impresurați au putut continua să comunice cu ajutoarele lor și au rêsusit să fiă liberați.

După cum cuvântul arată, telegrafta heliografică e bazată pe întrebuintarea razelor solare.

Cu ajutorul unei oglinđi, care aruncă în spațu raze luminôse, pe cari le primesce la distanțe mari un post de observațiune, postul receptor, s'a ajuns a combina cu ajutorul duratei intervalelor de umbră punctele unui alfabet, care permite să se traducă depeșă.

Iată principiul:

Pentru a se face o conversație între douș posturi, s'a imaginat un ingenios aparat de orologeria, care imprimă oglinđei o mișcare de rotațiune inversă de aceea a pământului, și permite a neutralisa mișcarea aparatului.

Din momentul, ce posturile sunt în comunicație, operatorii n'au de cât să înregistreze semnalele și să construescă frasele.

Se înțelge, că această conversațiune basată numai pe proiecțiuni cu intervale

de umbră mai mult sêu mai puțin prelungite, cere o atenziune escesivă și o mare abilitate din partea operatorilor.

Cursurile, cari s'au creat la școala de rêsboi din Metz vor avé o durată de 12 săptămâni și succesiv ofiterii vor veni să învețe a mânui aceste curioșe aparate.

Funcționarea acestei telegraftii bazată pe proiecțiunile solare, pôte avé loc și noptea, cu ajutorul aruncăturilor de lumină produse de nisce lămpi cu o mare intensi-tate și proiectate ca și radele solare pe oglinda aparatului.

Sunt de ajuns aceste câte-va esplicațiuni pentru a ne da sémă de marile servicii, pe cari heliografta li-a adus Englesilor impresurați în Ladysmith, comunicând cu ușurință cu armata lor de ajutor, situată la distanțe forte mari, situațiunea trupelor inimice.

Êtă un nou argument în favoarea menținerii acelor pozițiuni tari din care Buri vor să înlătore pe Englesii.

Dacă acest aparat ar fi fost inventat în timpul rêsboiului din 71, consecuțele ar fi fost cu totul altele.

Tactica rêsboiului va trebui dêr să fiă schimbată în urma acestei invențiuni.

ULTIME SCIRI.

Berlin, 29 Aprilie. Pregătirile pentru primirea împératului Francisc Iosif se fac cu mare iutelă. Arcul de triumf pe piața Parisului e deja construit și urmază numai să fiă împodobit. Casa artiștilor în strada Bellevue, pe unde va trece împératul Francisc Iosif la sosirea sa, va fi grandios împodobită. Înaintea frontului clădirii se va aședa un grup aranjat de profesóru Manzel. Grupul serbeză pe împératul Francisc Iosif ca pe protectorul artelor. Pe un pedestal înalt se vede bustul colosal al monarchului, căruia, o figură femeiescă, ce simbolisază arta, îi întinde laurii.

Londra, 29 Aprilie. Se anunță din Ladysmith, că Buri au luat dispozițiunile cele mai severe pentru apărarea trecătorilor din jur de Ladysmith, și între altele au dispus, ca la fiă-care trecătoare să pôtă fi concentrate — în cas când Englesii ar încerca vre-un atac — tôte trupele bure.

DIVERSE.

„I-am vêdut murind”. Raportorul lui „Daily News”, care a fost prins de Buri, scrie sub acest titlu din Stormberg următoarele: Numai o lună am fost prizonierul Burilor, dêr în acest timp am învețat a-i stima și iubi. După-ce m'au prins, m'au însoțit pe întreg câmpul de rêsboi, unde am vêdut cum manau armele. Vedeam cum aduceau pe morți și răniți de pe câmpul de luptă. I-am vêdut pe Buri ca învingători și ca învinși. I-am vêdut pe ei când își căutau locuințele, unde îi așteptau soțiile și copii lor. I-am vêdut luându-și rêmă bun dela iubii lor de-acasă, cum în plôia de lacrimi și sârutări se desparteau unul de altul. Am vêdut bărbăți cărunți și tineri voinici cu buzele strînse privind muți, cum pământul setos al Africeii le sôrbe sângele. Am vêdut cum cu sudorile morții pe frunte tatăl se desparte de fiu, frate de frate și amic de amic. Am vêdut pe răniți de morțe cum își sfortau zimbetul și voia bună pentru a consola pe soțiile sêu mamele lor, cari au alergat în jurul patului lor. Tôte aceste și alte multe scene de aceste le-am vêdut la Buri și simțul de dreptate m'a făcut să mărturisesc, că nu numai sub stégurile nôstre se luptă eroi. O spun pe Dumneđul meu, că ômenii acestia, într'adevăr, sciu muri frumos. Dacă când-va un inimic a meritat stima inimicului, atunci acești ômeni, după drept, sunt vrednici de onôrea națiunei britice. A trăi și a muri astfel, numai eroii adevérați o pot face. „I-am vêdut murind!”

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 26 Aprilie 1900

Semințe	Cu- lita- tea per Hect.	Prețul per 100 chilograme
Grâu Bănățenesc	80	dela până la 8.15 8.5
Grâu dela Tisa	80	8.10 8.0
Grâu de Pesta	80	8.05 8.20
Grâu de Alba regală . . .	80	8.00 8.15
Grâu de Bácska	80	— —
Grâu unguresc de nord . .	80	— —
Grâu românesc	80	— —

Semințe vechi ori noue	Soiul	Cu- lita- tea per Hect.	Prețul per 100 chilograme
Sécara		70-72	6.45 7.—
Orz	nutreț	60-62	6.45 6.55
Orz	de rachiu	62-64	5.90 6.—
Orz	de bere	64-66	5.60 5.80
Ovės		55-60	5.— 5.90
Cucuruz	bănățen	75	— 0.00
Cucuruz	alt soi	73	— 0.00
Cucuruz	" "		
Hirșcă			5.— 5.30

Producte div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoi	Luțernă ungr.	dela până
"	" transilvană	— —
"	" bănățenă	— —
"	" roșiă	— —
Ulei de rapiță	rafinat duplu	— —
Ulei de in		— —
Unsore de porc	dela Pesta	61.50 62.—
Seu de vacă	svântată	49.— 49.50
Prune	afumată	— —
Lictar	din Bosnia in b.	17.25 17.50
"	din Serbia in s.	16.25 16.15
Nuci	slavon nou	18.50 19.—
Gogoși	sărbesc	16.50 17.—
Miere	din Ungaria	— —
"	unguresc	— —
"	sărbesc	— —
Cérră	brut	— —
Spirt	Drojdiuțe de s.	— —

Bursa de Bucuresci
din 26 Aprilie n. 1900.

Valori	Do- bândă	Scad. cup.	Cu ban gata
Renta amortisabilă	%	Apr.-Oct.	93 1/2
" " Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	95
" " din 1893	5	" "	95
" " 1894 int. 6 mil.	5	Apr.-Oct.	—
" " Impr. de 32 1/2 mil. . . .	4	Ian.-Iulie	80 1/2
" " Impr. de 50 mil.	4	" "	81
" " Impr. de 274 m. 1890 . . .	4	" "	82
" " Impr. de 45 m. 1891 . . .	4	" "	82
" " Im. de 120 mil. 1 94 . . .	4	" "	83
" " Impr. de 90 mil. 1896 . . .	4	" "	83
Oblig. de Stat (Conv rurale)	6	Mai.-Nov.	83.—
" Casei Pensiunilor fr. 300	10	" "	—
" comunei Bucuresci 18-33	5 1/2	Ian.-Iul.	—
" " din 1-84	5	Mai.-Nov.	—
" " din 188-	5	Iun.-Dec.	—
" " din 1890	5	Mai.-Nov.	—
Scrisuri fonciare rurale . . .	5	Ian.-Iul.	5 3/8
Scris. fonciare rurale din 18 0	4	" "	4 3/4
" " urbane Bucuresci . . .	5	" "	87
" " lași	5	" "	80 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	50	v.	—
Banca Națion. ult. div. 56.—	50	intr. v.	2415
Banca arieală	500	150 v.	3 0.—
Dacia-România ult. div. 85 lei	20	intr. v.	291.—
Naționala de asig. ult. div. lei 43	20	" "	461.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	20	" "	—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l	20	" "	45.—
Soc. rom. de hârtie ult.	100	" "	—
"Parvia" Soc. de asig. ult. 4 lei	100	" "	—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " 2 em. u. d. 0	1000	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hârtii 30 l.	1000	" "	—
Societ. p. constr. de Tramays	200	" "	—
20 franci aur	—	" "	—
Fabricile Unite de gaze	12	" "	105.—

Scompturi:

Banca nat. a Rom. 8%	Paris	3 1/2
Avansuri pe efecte 9	Petersburg	3 1/2
Casa de depunerii 12	Berlin	5 1/2
Londra	Belgia	4 1/2
Viena	Elveția	5 1/2

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4%	117.50
Renta de corone ung. 4%	92.70
Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%	121.20
Impr. căil. fer. ung. in argint 4 1/2%	99.60
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.20
Bonuri rurale ungare 4%	92.80
Bonuri rurale croate-slavone . . .	93.75
Impr. ung. cu premii	164.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.25
Renta de argint austr.	98.70
Renta de hârtie austr.	98.45
Renta de aur austr.	117.90
Losuri din 1860.	136.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară .	17.57
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	740.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	734.25
Napoleondori	19.27
Mărci imperiale germane.	118.37 1/2
London vista.	242.85
Paris vista.	96.45

Rente de corone austr. 4% 98.35
Note italiene 91.—

Cursul pieței Brașov.

Din 30 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.—	Vënd. 19.04
Argint român. Cump. 18.50	Vënd. 18.70
Napoleond'ori. Cump. 19.20	Vënd. 19.28
Galbeni Cump. 11.30	Vënd. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.—	Vënd. —.—
Mărci germane Cump. 58.50	Vënd. —.—
Lire turcesci Cump. 10.72	Vënd. —.—
Scris. fonc. Albina 5%	100.— Vënd. 101.—

Cursul losurilor private

din 25 Aprilie 1900.

	cump.	vinde
Basilica	13.10	14.10
Credit	400.—	401.50
Clary 40 fl. m.	132.50	134.—
Navig. pe Dunăre.	—	—
Insbruck	65.—	67.—
Krakau	69.50	71.50
Laibach	49.50	50.50
Buda	134.—	136.—
Pa'ffy	132.50	133.50
Crucea roșie austriacă	42.25	43.—
" " ung.	21.50	22.70
" " ital.	—	—
Rudolf	65.—	66.—
Salm	175.25	177.25
Salzburg	59.50	60.50
St. Genois	182	184.—
Stanislaw	130.—	—
Trientine 4 1/2% 100 m. c.	178	—
" " 4% 50	80.—	—
Waldstein	178.—	184.—
Banca h. ung. 4%	—	—

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Invitare

la a

XXXIV-a adunare locală și consorțială ordinară

a Consorțiului de economii și impromuturi din Brașov, a primei Reuniri a Amploiaților din Monarchia Austro-Ungară, asociațiune cu ga-
rașă limitată,
care se va ține în 13 Maiu 1900 a. m. la 9 1/2 ore, eventual în 20 Maiu 1900 după amăzi la 2 1/2 ore în sala cea mare a casei sfatului orașenesc.

Ordinea de zi:

- 1) Raportul direcțiunei și raportul comitetului de supraveghiere asupra gestiunei anului 1899.
- 2) Decidere (conclus) asupra întrebunțarei profitului curat realizat în anul 1899
- 3) Propuneri din partea direcțiunei, referitoare la §. 21 al statutului consorțial.
- 4) Alegeri de întregire pentru direcțiune și pentru comitetul de supraveghiere.
- 5) Propuneri eventuale ale membrilor

Brașov, 28 Aprilie 1900.

941,1-1.

Nr. 5668 — 1900.

Escriere de ofertă.

Pentru darea în antreprisă a lucrărilor de regulare a unei părți din drumul curmăturii prelinonate cu fl. 1667 94 séu 3335 c. r. 88 banii se va ține o pertractare de oferte Marți, în 8 Maiu a. c. la 10 ore a. m. în localul oficiului economic orașenesc. Ofertele închise provădute cu un vadiu de 5% din suma preliminarului au să fie înaintate până în ziua pertractării de oferte înainte de 10 ore și predate la oficiul economic al orașului, unde se pot vedé până atunci și condițiunile de ofertă și de contract în de ursul órel r de oficiu antemeridiane.

Ofertele trebuie să fie timbrate și subscrise de mâna proprie a an

trepreneurului și trebuie să conțină declarațiunea, că oferentul cunoșce condițiunile de contract și ofertă și că se supune lor.

Brașov, 21 Aprilie 1900.

Magistratul orașenesc.

939,1-1

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.

La tragerea loteriei de clasă priv. r. ung.
— în 17 și 18 Mai —
se capătă losuri cu prețurile originale

la $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$
12 cor. 6 cor. 3 cor. 150 fil.

„Mercur“ Bank und Wechselstuben-
Actien-Gesellschaft
Budapesta, V., Dorotheagasse 12.

Numai în această colecțură principală sau câștigat și plătit câștiguri principale, așa la ultima clasă câștigul de 400,000 corone.

Pentru a evita schimbări, atragem atențiune asupra cuvântului „BANK“ din firmă.

Adresa telegramelor „Mercurbank“ Budapest.

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară
1900

925,6-40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și giletcă costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80	din stofă bună
fl. 6.— și 6.90	mai bună
fl. 7.75	fină
fl. 8.65	mai fină
fl. 10 —	toté fină

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, Loden pentru turisti, Kamgarn fin etc. etc. — Trimite cu prețurile fabriciei renumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferăție conform mostri se garantéză. — Avanta iile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orice comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tóte speciile de serviciuri

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverts, in tola mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.